您的建议收悉，现回复如下：

一、双减工作部署和落实
2021年，中共中央办公厅 国务院办公厅印发的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》将提升学校课后服务水平纳入“双减”工作的总体目标，聚焦在作业和校外培训两个方面，要求在加强课后服务、减轻考试压力、完善质量评价、营造良好生态等方面做好重要部署，系统推进、全链条推进“双减”工作。
经过我局及相关部门的共同努力，在校外培训方面，校外培训机构培训行为已全面规范，学科类校外培训各种乱象基本消除，校外培训热度逐步降温。在校内减负方面，我局聚焦解难、减负增效，合力推动校内减负工作。一是立足问题，深化调研。深入镇街学校实地调研，召开座谈会、研讨会、新闻发布会等20余次，找准存在问题和风险隐患，探索对策办法。二是健全政策，加强指引。为落实好“双减”文件精神，我局制定《东莞市教育局关于进一步加强义务教育校内减负工作的指导意见》《东莞市2021年义务教育校内课后服务工作指引》等相关文件，统筹谋划，进一步加强校内减负和课后服务工作指引。三是聚焦民生，创新服务。创新开展暑假托管试点，助力解决家长暑期“看护难”矛盾；推动全市义务教育学校课后服务两个“全覆盖”，确实解决家长“接送难”问题。开展课后服务“互比互看”活动，举办义务教育校内课后服务推进会和成果展示微发布会议。四是加强办学行为监管。依托基础教育“双减”工作监测平台数据填报和半月报工作，强化学校办学行为监管。加强学校教学活动常规检查，强化作息时间管理，扎实做好中小学课程教材教辅征订工作，开展中小学课程教材专项治理和学籍专项检查。
二、我市校内课后服务工作进展和成效
您提出双减与本土文化特色相融合，避免学生沉迷于网络游戏是好的提议。我市课后服务工作就能够较好现实此目标。2021年，我市义务教育校内课后服务作为年度民生十项实事之一实现“三连进”，学生及家长对校内课后服务的满意度均达到94%以上，参与校外学科类培训机构的选择意愿大大降低，教育焦虑得到有效缓解。上半年实现了全市33个镇街公办小学课后服务全覆盖，为9万多小学生提供课后托管服务；暑假期间在10个镇街和东莞外国语学校创新试点开展“两期”托管服务，满足近3000名学生的服务需求；秋季学期实现“5+2”全覆盖，468所非全寄宿义务教育阶段学校为44.3万有需求的学生提供校内课后服务，学生参与率52%，3.39万教师参与服务，教师参与率75.48%。
我市义务教育阶段学校内下午课后服务的服务内容分为两类：基本托管型服务和素质拓展型服务。基本托管服务主要包括学生看护、自习、做作业等；素质拓展服务则兼顾学生课后看管和兴趣爱好特长发展，开展社团及兴趣小组活动、拓展训练、观看适宜青少年的影片等课外活动，积极响应上级政策，开展了较为丰富的素质拓展课程，涵盖了体育、艺术、人文和科技等。据学生家长反馈，学校开展的课后服务既能减轻学生课后作业负担，也能拓展素质教育，还解决了放学后接送难问题。接受调查的家长表示“自从参加了学校托管服务以后，孩子都能在学校完成作业，饭后会一家人外出散步，亲子关系变得更融洽。”“现在不用天天在家里催促孩子写作业，家里氛围都变好了。”“课后服务托管前，做作业磨磨蹭蹭，经常要到十点以后才能完成，严重影响了休息与学习效率，参与校内课后服务后，孩子完成作业的时间明显提前了，效率提高了，晚上回家后还可以有针对性地查漏补缺。”还有家长表示，“素质拓展课程丰富多样，价格实惠，切实惠及各大家庭，既可丰富孩子的兴趣爱好，也释放周末家庭活动时间，真正的做到了`双减`。”根据统计，我市课后服务学生满意度达到94.4%，家长满意度达到94.5%。
三、进一步推进课后服务工作
    下阶段，我市在开发有特色的课后服务课程体系方面有如下规划：一是盘活多方资源。学校要充分利用空间资源、教师资源、家长资源、社区志愿者资源，突破学科、教室、校园壁垒，充分考虑学生发展需要和家长诉求，建设门类广、类别多、学科全的课程体系，开发出丰富多彩、有吸引力、教育性与趣味性并重的课后服务课程，让日复一日的课后服务成为别开生面的成长园地，避免单调、重复、“无营养”。 结合学校品牌、学生实际需求，“一校一策”提供“菜单式”服务，坚持课后服务选择性、拓展性的功能定位，结合学校特色，满足学生个性化实际需求。二是打造“空中课堂”。教育行政部门精选优秀的课后服务案例，录制成微课，形成“课后服务课程群” ，面向全市学校实现资源共享。面向初二、初三年级学生，遴选优秀教师，结合相关学科单元教学重难点问题，制作重难点名师在线精讲课；广泛征集学生在日常学习中的关注点，由学校名师团队遴选高频和高质量关注点开展在线集中答疑，组织优秀教师团队对有需要的学生开展个性化辅导。三是建立学生课后服务实践基地。因地制宜组织学生就近到少年宫、科技馆、博物馆、美术馆、高科技企业等场所开展参观、学习和训练活动。探索与学校附近高校开展多领域合作交流，共建学生课后服务实践基地。四是探索全员育人。探索推行全员导师制，中小学校可根据办学规模、师生比、师资结构等实际情况，自主确定导师与重点年级学生的匹配方式和配置比例，指导学生全面发展、开展有效家校沟通，促进学生健康快乐成长。除了充分发挥本校老师力量开展丰富课程外，还可以借力退休教师、体育教练、民间艺人、能工巧匠、非物质文化传承人及社会热心人士、学生家长、高校优秀学生等具备资质的社会专业人员或志愿者，为学生提供形式多样的专业化课程服务。
下来，我局将进一步推进校内课后服务“双提升”，包括评选好一批课后服务示范校，通过评建，提升质量水平，继续推进“互比互看”课后服务活动，加强校际交流，评选一批创建课后服务示范学校，探索课后服务保障信息化平台建设，促进质量提升；推动2022年暑期托管服务全市33个镇街全覆盖，力争实现全市不少于100所义务教育学校提供暑期托管服务等。
感谢热心市民的献言献策，东莞教育事业和孩子们的美好发展有赖于全社会的共同努力，如尚有疑问或其它建议，欢迎致电教育局基础教育和信息化科0769-23126162。
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